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BIOLOĢIJA 
12.
1.uzdevums. (5 punkti)

                      Norādi, kurš paskaidrojums atbilst katram no dotajiem jēdzieniem!

	Gēnu inženierija
	
	
	1.
	Hromosomu skaita un formas analizēšana

	Gēnu terapija
	
	
	2.
	Jaunu augu un dzīvnieku šķirņu un mikroorganismu celmu veidošana

	Klonēšana
	
	
	3.
	Ģenētiskā materiāla pārnešana no viena organisma uz citu

	Selekcija
	
	
	4.
	Metode bojātu, par slimību atbildīgu gēnu korekcijai

	Vektori
	
	
	5.
	Ģenētiski identisku organismu (šūnu, molekulu) iegūšana

	
	
	6.
	Plazmīdas vai vīrusi, kas tiek izmantoti DNS gēnu pārnešanai un ievadīšanai

	
	
	7.
	Vidē brīvi dzīvojoši organismi, kuriem ievadīti sveši gēni


2.uzdevums. ( 4 punkti)
                     Apvelc ciparus, ar kuriem atzīmēti patiesie apgalvojumi!

1.  Gēnu pārnešanai no viena organisma šūnas uz citu organismu šūnu izmanto baktēriju plazmīdas 

         vai vīrusus

2.  Gēnu inženierijas metodi sāka izmantot 21.gs.sākumā

3.  Ar gēnu inženierijas metodi organisma šūnās var ienest „svešus” gēnus, kuri tām piešķir jaunas 

         īpašības

4.  Gēnu terapija ir tehnoloģija, ar kuru ārstnieciskos nolūkos izmaina dzīvas šūnas ģenētisko materiālu
5.  Klonēšanai izmanto somatisko šūnu kodolus un olšūnas citoplazmu

6.  Pirmais klonētais dzīvnieks bija aita Dollija

7.  Terapeitiskās klonēšanas gadījumā netiek iegūts viss organisms, bet atsevišķi audi vai orgāni

8.  Klonētais organisms pilnībā attīstās ārpus organisma – mākslīgā barotnē
3.uzdevums. (6 punkti)

                      Izlasi tekstu! Izspried un uzraksti, kādi ir tekstā raksturotās ģenētiskās modifikācijas izmantošanas trūkumi un priekšrocības!


Kaitēkļi ievērojami samazina lauksaimniecības sējumu ražību. Lai iznīcinātu kaitēkļus, lieto ķīmiskos līdzekļus – insekticīdus. To izmantošana lielās platībās ir dārga un rada piesārņojumu vidē. Insekticīdiem ir plašs iedarbības spektrs, tāpēc to iedarbības rezultātā iet bojā arī derīgie kukaiņi. Ilgstoši lietojot insekticīdus, izveidojas pret tiem neuzņēmīgu (rezistentu) kukaiņu populācijas.


Šo problēmu var risināt, izmantojot ģenētiskās modifikācijas. Veido lauksaimniecības kultūras, piemēram, graudaugus, kuru šūnās ir gēni, kas liek šūnām izstrādāt un izdalīt insekticīdus. Pašlaik tiek pētīts, cik ilgi pēc ražas novākšanas insekticīdi saglabājas ievāktajās augu daļās, piemēram, graudos!
	Priekšrocības
	Trūkumi

	
	

	
	

	
	


4.uzdevums. (5 punkti)
                       Savieto jēdzieniem atbilstošos skaidrojumus!

	Autotrofs
	
	
	A
	Organisms, kurš uzņem nesagremotas organiskas vielas, sagremo un absorbē šķeļproduktus organismā

	Miksotrofs
	
	
	B
	Organisms, kurš gremošanas enzīmus izdala ārvidē, kur notiek organisko vielu šķelšana, un absorbē no apkārtējās vides organisko vielu šķeļproduktus

	Heterotrofs
	
	
	C
	Organisms, kurš izejvielas organisko vielu sintēzei iegūst, uzņemot no vides jau gatavas organiskas vielas

	Saprotrofs
	
	
	D
	Organisms, kas organisko vielu sintēzei izmanto gan neorganiskas, gan organiskas vielas

	Fagotrofs
	
	
	E
	Organisms, kas no apkārtējās vides uzņem neorganiskas vielas un tad sintezē sev vajadzīgās organiskās vielas


5.uzdevums. ( 7 punkti)
                        Ievieto katram dotajam organismam atbilstošo barošanās veidu!
	slieka
	
	
	1
	polifāgs

	baravika
	
	
	2
	zoofāgs

	pienene
	
	
	3
	detritofāgs

	kaza
	
	
	4
	autotrofs

	vilks
	
	
	5
	miksotrofs

	cūka
	
	
	6
	saprotrofs

	apaļlapu rasene
	
	
	7
	fitofāgs


6.uzdevums. (10 punkti)
                       Papildini doto tekstu, izmantojot zināšanas par gremošanas orgānu sistēmas darbību!


Uzturvielu gremošanas process sākas.........................................., kur izdalās gremošanas sulas - ..

............................ no 3 pāriem ................................................ Olbaltumvielu šķelšanās sākas........................

kur izdalās skāba gremošanas sula. Visnozīmīgākā gremošanas sula izdalās no .....................  ...................

Tā satur gremošanas enzīmus, kas šķeļ .................................., .................................. un .............................

Šie gremošanas procesi notiek ................................ ................. Žultij ir nozīmīga loma ...............................

šķelšanā. To izdala.............................., bet uzkrāj ........................................ . Sagremotās barības vielas uzsūcas asinīs caur ............................ ........................  Ūdens un minerālvielas uzsūcas asinīs no .................

...................... No zarnām asinis ar uzņemtajām barības vielām aizplūst pa ........................ ..........................

Asinsrite transportē barības vielas , ūdeni un minerālvielas uz citiem orgāniem, kur tās tiek izmantotas šūnu vielmaiņas procesos. Šūnu vielmaiņas galaprodukti no jauna nonāk asinsritē. Kaitīgie šūnu vielmaiņas produkti no asinīm tiek izfiltrēti .................................. 

...............................zarnas sākumdaļai ir maisveida izaugums - ..........................................., kurā dažādu apstākļu dēļ var sākties iekaisums - .................................. Tādā gadījumā tas ir jāizoperē, jo........................

................................................................................................. Nevajadzīgās uztura atliekas īslaicīgi uzkrājas ..........................  .........................., un caur .............................................tiek izvadītas no organisma.
7.uzdevums. ( 8 punkti)


Sengrieķu filozofs Sokrāts ir teicis: „Vajag ēst, lai dzīvotu, nevis dzīvot, lai ēstu!”. Šis

Teiciens ir aktuāls arī mūsdienās. Nosauc un pamato 4 argumentus, kas apliecina tā patiesumu!
1) .........................................................................................................................................................................

..................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

                                                                                                                                                     (45 punkti)
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